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Mikroekonomia

» Wyktady:
poniedziatek 09:45-11:20 — aula A, dr Maciej Sobolewski
sroda 15:00-16:35 —aula A, dr hab. Mikotaj Czajkowski, prof. UW
poniedziatek 13:15-14:50 — aula B, dr hab. Ewa Aksman

» Dyzur — email
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Podreczniki

» podstawowe
Varian, H. R, Intermediate Microeconomics with Calculus: A Modern Approach, Norton, 2014
» uzupetniajgce

Varian, H., Mikroekonomia, Kurs sredni - ujecie nowoczesne, Wydawnictwo Naukowe PWN, 2013, ed. 4

Perloff, J. M., Microeconomics: Theory and Applications with Calculus, Prentice Hall, 2013
Nicholson, W., Microeconomic Theory: Basic Principles and Extensions, Cengage Learning, 2011, ed. 11
Besanko, D., R. R. Braeutigam, Microeconomics, Wiley, 2010, ed. 4
Browning, E. K., Zupan M. A., Microeconomics: Theory and Applications, Wiley, 2011, ed. 11
» uzupetniajace (‘beletrystyka’)
Pindyck, R., D. Rubinfeld, Microeconomics, Prentice Hall, 2012, wyd. 8
Mansfield, E., G. Yohe, Microeconomics: Theory and Applications, Norton, 2004, wyd. 11
Hubbard, G., A. O'Brien, Microeconomics, 2012, wyd. 4

O'Sullivan, A., S. Sheffrin, S. Perez, Microeconomics: Principles, Applications, and Tools, Prentice Hall,
2011, wyd. 7

McConnell, C., S. Brue, S. Flynn, Microeconomics, Irwin/McGraw-Hill, 2014, wyd. 20

Case, K., R. Fair, S. Oster, Principles of Microeconomics, Prentice Hall, 2011, wyd. 9
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Podreczniki

» uzupetniajace (‘hardcore’)
Mas-Colell, A., M. D. Whinston, J. R. Green, Microeconomic Theory, Oxford University Press, 1995
Jehle, G. A., P. J. Reny, Advanced Microeconomic Theory, Addison Wesley, 2011, wyd. 3
Varian, H. R., Microeconomic Analysis, W. W. Norton & Co., wyd. 3

» uzupetniajace (‘na ktopoty z matematyk3a’)
Sydsaeter, K., P. Hommond, Essential Mathematics for Economic Analysis, Prentice Hall, 2012, wyd. 4
Sydsaeter, K., P. Hommond, A. Seierstad, A. Strem, Further Mathematics for Economic Analysis, Prentice
Hall, 2008, wyd. 2

» zadania

zadania i testy dostepne na stronie przedmiotu

Varian, H., T. Bergstrom, Workouts in intermediate microeconomics: For intermediate microeconomics
and intermediate microeconomics with calculus, ninth edition, Norton, 2014
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Zasady zaliczenia — przedmiot

» Zasady zaliczenia — patrz cza j.org

» Zaliczenie przedmiotu Mikroekonomia B odbywa sie na podstawie
pisemnego egzaminu korncowego.

Warunkiem dopuszczenia do egzaminu jest wczesniejsze zaliczenie ¢wiczen.
Przystgpienie do egzaminu bez zaliczonych ¢wiczen uniewaznia jego wynik.

Zaliczenie przedmiotu wymaga zdobycia na egzaminie co najmniej 50%
mozliwych punktow.
Ocena koricowa z przedmiotu wyznaczana jest na podstawie nastepujgcego
wzoru: 0,7-(procentowy wynik z egzaminu) + 0,3:(0,25-(ocena z ¢wiczen) - 0,25)
Egzamin:

Ma forme testu jednokrotnego wyboru.

Za btedne odpowiedzi przyznawane sg punkty ujemne, w wysokosci zapewniajacej
zerowg wartos¢ oczekiwang udzielania losowych odpowiedzi (‘strzelania’).

» Egzamin 2016-06-20, Audytorium Maximum, 17:00-20:00
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Punkty ujemne? ®

» Punkty ujemne, poniewaz:
Umiejgcy wiecej nie sg poszkodowani

Mozliwosc¢ weryfikacji rzeczywistego opanowania materiatu

Test ujawnia wiekszg ilos¢ informacji

» Strategicznie — opfaca sie strzelac, gdy jest sie w stanie
wyeliminowac cho¢ jedng btedng odpowiedz

» Egzamin — zadania, pytania teoretyczne
» Skala ocen:

~ Punkty(®  Ocema
<50-60) 3
<60-70) 3,5
<70-80) 4
<80-90) 4,5
<90-100) 5
100 5
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Zasady zaliczenia — ¢wiczenia

» Zaliczenie ¢wiczen z Mikroekonomii B odbywa sie na podstawie
pisemnego kolokwium koncowego (70%) i punktéw mozliwych do zdobycia
na zajeciach (30%).

Kolokwium koncowe odbywa sie w formie pisemnej i sktada sie z 3 zadann i 10
pytan testowych jednokrotnego wyboru.

Prowadzacy ¢wiczenia ustala i na poczatku semestru podaje do wiadomosci
studentdéw kryteria przyznawania punktow mozliwych do zdobycia na zajeciach
(kolokwia srédsemestralne, kartkowki, prace domowe, aktywnos$¢, obecnosc itp.)
i inne warunki konieczne zaliczenia (np. obecnosci).

Kolokwium poprawkowe odbywa sie po pierwszym terminie egzaminu, a przed
egzaminem poprawkowym.

Grupy ¢wiczeniowe oznaczone gwiazdka to grupy ‘dla ambitnych studentow’

( ) —w grupach tych realizowany jest ten sam program i
przygotowujg one do tego samego egzaminu, ale na zajeciach moga pojawiac sie
trudniejsze problemy rozwigzywane przy pomocy bardziej zaawansowanych
metod matematycznych. Udziat w tych grupach jest dobrowolny, a uczestnictwo
w nich odnotowywane w suplemencie do dyplomu ukonczenia studiow.
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Zasady zaliczenia —inne

» Inne zasady:

Mozliwe terminy organizacji kolokwiow i egzamindw okresla regulamin WNE
UW, w szczegdlnosci — planowany okres sesji i sesji poprawkowej okreslony w
Kalendarzu Akademickim WNE

Wszystkich studentéw roku obowigzuje wspdlny termin egzaminu i egzaminu
poprawkowego, a studentow kazdej grupy ¢wiczeniowej — wspolny termin
kolokwium i kolokwium poprawkowego. Nie przewiduje sie innych termindéw i
innych sposobow zaliczenia (taka ewentualnos¢ mozliwa jest tylko w
uzasadnionych przypadkach i tylko decyzjg Dziekana).

Nieobecnosé na egzaminie lub kolokwium w oznaczonym terminie jest
rownoznaczna z jego niezaliczeniem (NK).

Zajecia w jezyku angielskim realizujg ten sam program i podlegajg tym samym
zasadom zaliczenia. Egzamin dla studentow polsko i angielskojezycznych
organizowany jest wspolnie — istnieje mozliwos¢ wyboru wersji jezykowe;j
egzaminu.

Obowigzuje zasada ‘O tolerancji dla Sciggania’
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Zasady zaliczenia —inne zasady

» Inne zasady:
Istnieje mozliwos¢ zdobycia punktow 'bonusowych’, ktore dodaja sie
do punktéw uzyskanych z egzaminu:

Punkty bonusowe przyznawane sg za zgtoszenia bteddw w aktualnych materiatach
do Mikro B dostepnych na stronie czaj.org;

Liczg sie tylko zgtoszenia emailem i tylko pierwsze zgtoszenie danego btedu;
Zgtoszenia przyjmowane sg do momentu rozpoczecia pierwszego terminu egzaminu;
Za 'btad' uznawane sg tylko 'rozsgdne’' zgtoszenia;

Punkty bonusowe przyznaje sie o ile wynik z egzaminu przekroczyt 50% i w liczbie
nie wiekszej niz zapewniajgcej 100% wyniku z egzaminu;
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Mikroekonomia B

» Mikroekonomia B (ll)
Funkcje produkcji
Funkcje kosztow
Optymalny wybor producenta
Doskonata konkurencja
Monopol
Teoria gier
Modele oligopolu
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Decyzje produkcyjne firmy

» Analogia z wyborem konsumenta:
Preferencje
Ograniczenie budzetowe
Optymalny wybor maksymalizujgcy uzytecznosc
» Wybory produkcyjne firmy:
Technologia produkgji (czynniki, produkty)
Koszty (ceny czynnikow produkcji)
Optymalny wybor czynnikow zapewniajgcy dang produkcje
» Jak zmieniaja sie tagczne koszty ze zmiang wielkosci
produkcji
» Jak zmieniajg sie zyski ze zmiang wielkosci produkc;ji
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Funkcje produkcji

» Czynniki produkgji (inputs) -> produkty (outputs)
» Czynniki produkcji:

Kapitat (capital, K)

Praca (labor, L)

Materiaty
Ziemia

» Funkcja produkcji — obrazuje najwyzszg mozliwg
(efektywng) produkcje z danej kombinacji czynnikéw

q=f(K,L)
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Funkcje produkcji

» Ujecie statyczne
» Jaka mozliwos¢ zmiany iloSci czynnikow?
» Krotki okres (short run, SR)
Przynajmniej jeden z czynnikéw staty
» Dtugi okres (long run, LR)
Wszystkie czynniki zmienne
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Krotki okres — jeden czynnik zmienny

qu(L,]Z)

Amount Amount Total
of Labor (L) of Capital (K) Ovtput (q)

0 10 0

1 10 10

2 10 30

3 10 &0

4 10 80

5 10 @5

& 10 108

g 10 112

8 10 112

Q@ 10 108

10 10 100
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Analiza wielkosci produkcji

» Srednia produktywno$é czynnika (average product)
Wielkos¢ produkcji na jednostke czynnika

4P — Produkcja _ q

L Tlogé Czynnika L

(@) oY _cweonc




Analiza wielkosci produkcji

» Krancowa produktywnosc¢ czynnika (marginal product)

Dodatkowa produkcja spowodowana zwiekszeniem
zatrudnienia czynnika o jedng jednostke

A Produkcji Agq

MP, = = —
A Illosci Czynnika AL

Krancowa = w granicy = pochodna czgstkowa:

of (L, K
MP, = lim A_q f( )
AL—0 AL aL
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Analiza wielkosci produkcji

Amount Amount Total Average Marginal
of Labor (1) of Capital (K) Output (q) Product (q/1) Product (Aq/AlL)
0 10 0 — —
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
4 10 80 20 20
S 10 @5 19 15
o] 10 108 18 13
7 10 112 16 4
8 10 112 14 0
Q 10 108 12 -4
10 10 100 10 -8
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Funkcja produkcji — wykres

Catkowita produkcja

112

D — maksymalna produkcja
AP — nachylenie poétprostej ze
sSrodka uktadu wspotrzednych
MP — nachylenie stycznej w
danym punkcie

C — maksymalne AP

B — maksymalne MP

60
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Krancowa i srednia produktywnosc — wykres

e MP przecina AP w E,

q e« W E: MP = AP => maksimum AP

e Na lewo od E: MP > AP => AP ros$nie

e Na prawo od E: MP < AP => AP maleje
eDlaL=8, MP=0iqg = max

30
Krancowa produktywnos¢
20 / Srednia produktywnosé
~
10

01 2 3 45 6 7 8 9 10
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Wykresy funkcji produkcji i produktywnosci —wnioski

» Gdy krancowa produktywnosc¢ wieksza od Sredniej
produktywnosci — srednia produktywnosc rosnie

» Gdy krancowa produktywnos¢ mniejsza od sredniej
produktywnosci — srednia produktywnosc¢ maleje

» Gdy krancowa produktywnos¢ rowna zero — produkcja
maksymalna (pochodna!)

» Gdy krancowa produktywnos¢ wieksza od zera —
produkcja rosnie (pochodna!)

» Krancowa produktywnosc przecina srednig
produktywnosc w jej maksimum
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Wykresy funkcji produkcji i produktywnosci — razem

112

60

MP

I

I

I

I

I

|
123456789 10
L
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Prawo malejacej produktywnosci czynnikow

» Zwiekszajgc ilos¢ jednego czynnika produkcji i przy
pozostatych czynnikach produkcji na statym poziomie,
istnieje punkt, powyzej ktorego kranncowa produktywnosc
tego czynnika zaczyna malec

Poczatkowo kranicowa produktywnos¢ moze rosngc
Nie musi spadac ponizej zera! (moze by¢ malejaca, ale
catkowita produkcja nadal bedzie rosngc)

Zwykle zachodzi tylko w SR, gdy ktorys z czynnikéw staty
(krancowa produktywnosé jednego czynnika zalezy od iloSci
innych czynnikdow)

Np. ilos¢ wypitej kawy a zdolnos¢ do przyswajania nowych
informacji
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Case study — Adam Smith i fabryka szpilek

» W Bogactwie Narodow Adam Smith uzywa przyktadu
fabryki szpilek, aby pokazac jakie mogg by¢ korzysci z
podziatu pracy:

Jeden czfowiek wycigga drut, inny go prostuje, trzeci tnie,
czwarty ostrzy, piqty szlifuje koncowke przygotowujgc do
dofgczenia gtéwki; zrobienie gfowki wymaga 2 lub 3
oddzielnych czynnosci; natozenie gtowki jest osobng
czynnosciq, bielenie szpilek kolejng, osobnq czynnosciqg
jest nawet wkfadanie ich do opakowania; i tak
wytwarzanie szpilek podzielone jest na 18 roznych
CZynnosci.

» Dzieki podziatowi pracy — przecietny pracownik
wytwarzat 4800 szpilek dziennie. Smith szacowat, ze
jeden cztowiek robigc wszystkie czynnosci sam bytby
w stanie zrobic tylko okoto 20 szpilek dziennie.

» Ta lekcja sprzed 230 lat pokazuje korzysci specjalizacji
i podziatu pracy.

» Czy jednak dalszy podziat pracy pozwalatby na dalsze
zwiekszenie produktywnosci pracownikow?
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/miany technologii

» Zmiany postaci funkcji
» Powodujg np. przesuniecie catej funkcji produkgji

q
100 C

Przy przejsciu z A do B
02 do C, kranncowa
produktywnosc¢ pracy
moze rosngc¢

50

- L

012 3 456 7 8 10 @) BY coojors |




Case study — Wal-Mart i kontrola zapasow

4

Zmiana technologii niekoniecznie musi dotyczyé produkcji — dla
firmy prowadzgacej sprzedaz detaliczng czynnikiem ‘produkcji’ moze
by¢ poziom utrzymywanych zapasoéw, czyli ilosci towaru na pétkach
i w magazynach. Z jednej strony, utrzymywanie duzych zapasow jest
kosztowne, poniewaz oznacza zwigzanie kapitatu, ktérym nie
mozna obracac, z drugiej jednak strony, jesli zapaséw jest za mato
moze to prowadzi¢ do brakéw, a wiec i strat, poniewaz konsumenci
nie moga kupié tego czego nie ma na potce.

Zapasy — czynnik produkcji — kosztowny, im wiecej tym wieksza
produkcja, powyzej pewnego poziomu malejgca krancowa
produktywnosé.

Zmiany w systemie kontroli zapasow — przyktadem zmiany
technologii. W ostatnich latach wiele firm przyjmuje system just-in-
time, w ktérym dostawy towaru sg maksymalnie zsynchronizowane
z czasem zapotrzebowania na nie. System zapoczatkowany zostat
przez Toyote, ktdra wykorzystywata go do zmniejszenia zapasow
czesci do montowania aut. Wal-Mart stosuje podobny system do
kontroli zapaséw.

Sprzedajac 15-25% pasty do zebdw, pieluch jednorazowych, psiego
zarcia i wielu innych artykutéw w USA zaangazowat wielu
producentéw w taricuch dostaw. Np. Procter & Gamble ma
bezposredni, biezacy podglad wielkosci sprzedazy w punktach Wal-
Mart i wykorzystuje te informacje do okreslenia swoich planéw
produkcji i zaplanowania dostaw.




Case study — malejaca krancowa produktywnosc

» Thomas Robert Malthus (1766-1834)

» Prawo ludnosci (the principle of population)
Liczba ludnosci nieograniczona
Wzrost wyktadniczy
Produkcja zywnosci ograniczona

Malejgca kraricowa produktywnosc

Przyrost co najwyzej liniowy
Wynikiem: nedza mas, ubdstwo, gtod, kleski zywiotowe, wojny
Zwolennik wstrzemiezliwosci seksualnej i péznego zawierania
matzenstw

» Pesymistyczne poglady => ekonomia = dismal science
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Case study —
dlaczego przepowiednie Malthusa sie nie sprawdzity?

» Od czaséw Malthusa populacja swiata wzrosta o 800%

» 200 lat temu — wiekszos¢ populacji zatrudniona w
rolnictwie

» Dzis —w USA mniej niz 2%, a produkcja zywnosci rosnie
szybciej niz liczba ludnosci (od Il wojny Swiatowej liczba
ludnosci x2, produkcja zywnosci x3)

» Dlaczego nie gtodujemy?

Inne czynniki produkcji (nawozy, maszyny rolnicze)
Technologia (praktyka rolnicza, biotechnologia)
Dzi$s mniejszym naktadem pracy i ziemi mozna wyprodukowac
wiecej niz kiedys
W 1880 do wyprodukowania 100 buszli pszenicy potrzebnych byto 80
godzin pracy, dzis wystarczajg 2
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Case study —
dlaczego przepowiednie Malthusa sie nie sprawdzity?

» Zmiany technologii
MP} > MP}

MP? > MP,
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HAHAHAHA ’ THE EFFECTIVENESS,
OF YOUR TORTURE OBEYS
‘7’7‘/5 (AW OF ODIMIMISHING

Economists are no longer welcome in Hell.



Funkcje produkcji wielu zmiennych — graficznie

qu(K,L)

» W LR — oba (wszystkie) czynniki zmienne
» Wartosc¢ produkcji — w trzecim wymiarze

100
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Funkcje produkcji wielu zmiennych — graficznie

Labor Input
Capital Input ] 2 3 4 5
1 20 40 55 65 &)
2 40 60 ) 85 90
3 55 @) 90 100 105
4 65 85 100 110 115
5 ) 90 105 115 120
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Funkcje produkcji wielu zmiennych

» lzokwanty — poziomice produkcji, pokazujg wszystkie
kombinacje czynnikow, ktore pozwalajg efektywnie
wyprodukowac tyle samo

K 5

L

(@) oY _cweonc




Funkcje produkcji wielu zmiennych — graficznie

Funkcje produkcji — przyktady




Prawo malejacej krancowej produktywnosci

» Powinno dziatac dla dowolnej liczby czynnikow, o ile
przynajmniej jeden utrzymywany na statym poziomie

» Utrzymujac statg ilos¢ jednego czynnika, zwiekszanie
drugiego powinno (w koncu) zacza¢ dawac coraz
mniejsze wzrosty produkcji

2
\v/ a f(x192°"9xn) <O

k k
X X=X Bxl
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Prawo malejacej krancowej produktywnosci

5 Kolejne jednostki L przy
niezmienionej ilosci K dajg
coraz mniejsze wzrosty
produkgji
(izokwanty coraz rzadziej)

3
2
q;=90
1 q,=75
| ;=55 /
1 2 3 4 5
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Substytucja miedzy czynnikami

» Jakg kombinacje czynnikow produkcji wybrac?

» Mozna zastapic jeden czynnik innym i pozostac na tej samej
izokwancie

» Techniczna stopa substytucji pracy kapitatem
(technical rate of substitution)

TRS, . = A (przy statej produkcji g)

» Zawsze ujemna

» ‘lle jednostek kapitatu potrzeba aby zmienic ilos¢ pracy o
jednostke’
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Techniczna stopa substytucji

! AK
K | TRS,, =—
, AL
2 1
: Zmniejszanie L o kolejne jednostki
4 I wymaga coraz wiekszych ilosci K
1
I
1 TRS maleje wraz ze wzrostem L
3 : (co do wartosci bezwzglednej)
[
1 |
I
2 b
_____ |
2/3: 1 Q;=90
1 13 S Q, =75
1
1 2 3 4 ) L
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Krancowa stopa technicznej substytucji

» Techniczna stopa substytucji bliska nachyleniu izokwanty
(rowna nie dla AL =1 lecz dla AL — 0)

» Nachylenie izokwanty obrazuje w jaki sposob jeden
czynnik mozna krancowo zastgpi¢ drugim

» Krancowa stopa technicznej substytucji MRTS
(marginal rate of technical substitution)
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Krancowa stopa technicznej substytucji

» ‘Zmieniajgc (krancowo) ilos¢ jednego czynnika, jak mozna
zmienic ilos¢ drugiego czynnika, zeby nadal produkowacd
tyle samo’

Np. krancowa stopa technicznej substytucji kapitatu praca
(zmniejszajac krancowo K o ile nalezy zwiekszyc¢ L, zeby nadal
produkowac tyle samo)

Jf (K, L)
dL K MP,
MRTS,, =—=— =—
"oadk I (K,L)  MP,
oL

Nachylenie izokwanty (gdy na osi poziomej K, na pionowej L)
» Analogiczna do MRS w wyborze konsumenta
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Krancowa stopa technicznej substytucji —
wyprowadzenie

» Funkcja 2 zmiennych ¢ = f (K, L)
» Rozniczka zupetna:

dg =20 ax +9 a1
oK oL

» Ale zeby zostac na tej samej izokwancie:

0= Jq —dK +— Jq dL
oK oL
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Krancowa stopa technicznej substytucji —
wyprowadzenie

» Przeksztatcajac:

_a_qu — a_qu
oL oK
9q
MRTS,, = daL _ 9K __MpL
dK  9q MP,
oL

» Analogiczne wyprowadzenie dla funkcji wiekszej ilosci
Zzmiennych
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Krancowa stopa technicznej substytucji
» Znak MRTS

Formalnie zawsze ujemny
Nachylenie izokwanty ujemne
W praktyce czesto pomijany

L

Def. wzrost ilosci jednostek jednego czynnika pozwala na zmniejszenie

ilosci jednostek drugiego

Nachylenie to (=) MRTS,,
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Krancowa stopa technicznej substytucji

» Prawo malejgcej MRTS
Zastepowanie czynnika produkcji kolejnymi jednostkami
innego czynnika daje coraz mniejsze efekty
Dziata dla wartosci bezwzglednej MRTS
lzokwanty sg wypukte

» Uwaga:
MP MP
MRTS ., =— £ MRTS,, =— L
MP, MP,
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Krancowa stopa technicznej substytucji

MRS, = 1 __ 1
o MP MP,  MRTS,,




Krancowa stopa technicznej substytucji

K
5

4 Nachylenie to (—) MRTS, ,

1 2 3 4 S L
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Case study — krancowa stopa technicznej substytucji pracownikow
wykwalifikowanych na niewykwalifikowanych

» Wykorzystujgc dane z lat 1980-2000 obliczono jaka
jest sSrednia krancowa stopa technicznej substytucji
pracownika wykwalifikowanego (np. personel
postugujacy sie komputerami) na
niewykwalifikowanego w USA (Lichtenberg, 2003).
Utrzymujac produkcje i zasob kapitatu kazdej firmy
na niezmienionym poziomie na kazdego

pracownika wykwalifikowanego przypada 6
pracownikéw niewykwalifikowanych.
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Funkcje produkcji — przypadki szczegdlne

» Funkcja Cobba-Douglasa

f(K,L)=AK“I’

Malejgce produktywnosci czynnikow jesli:

|

o<1

B<l1

MP malejace jesli:

a, <1

b _ of (K,L) e Aol?
& oK K"
of (K, L o

oL 7

MP kazdego czynnika
rosnie wraz z iloscig
innego czynnika
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Funkcje produkcji — przypadki szczegolne

» Funkcja Cobba-Douglasa

Kraricowa stopa technicznej substytucji kapitatu praca:

Jf (K, L)
wrRTS - MP _ 9K _ AaK*'P  al
Mooomp Jf(K,L)  ABKCIFT' BK
oL

Im wiecej K tym MRTS,, mniejsze co do wartosci bezwzglednej
(im wieksze K, tym do zastgpienia kazdej kolejnej jednostki K
potrzeba coraz mniej jednostek L)




Funkcje produkcji — przypadki szczegdlne

» Czynniki produkcji doskonale substytucyjne

f(K,L)=aK + BL

A Jf (K, L)
MP oK o
o MRTS,, =——K = ==
®omp KL B
oL
B MRTS state w kazdym
® punkcie (czynniki mozna

zastepowacd zawsze w tej
samej proporcji)

MP kazdego czynnika
C niezalezna od ilosci

Q, Q, Q, K innych czynnikdw
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Funkcje produkcji — przypadki szczegdlne

» Czynniki doskonale komplementarne
7(K,L)=min{aK, BL]

» (Funkcja Leontiefa)
» Czynniki zawsze w statej proporcji
» Niemozliwa substytucja pomiedzy czynnikami

» Dana produkcja mozliwa tylko z okreslong kombinacja
czynnikow (oK = BL)

» Nie mozna zwiekszy¢ produkcji bez zwiekszenia obu
czynnikow
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Funkcje produkcji — przypadki szczegdlne

f(K,L)=min{aK, SL}

K

aK = L

00
‘0
00
‘0
A\
*
‘0
A\
*
.0
*
*
*
*

Qs

Q, Na wierzchotku:

* MRTS niemozliwe do wyznaczenia
(nieskonczenie wiele stycznych)

= *MP kazdego czynnika =0

L
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Quiz
» Prawda czy fatsz:

Zasady zaliczenia Mikroekonomii B zostaty doktadnie i jasno
opisane na poczatku semestru i dostepne sg na stronie przedmiotu

Funkcja produkcji opisuje efektywne (maksymalne) wielkosci
produkcji mozliwe do uzyskania z danej kombinacji czynnikow

Funkcja produkcji moze mie¢ maksymalnie 2 czynniki produkgji

Krancowa produktywnosc¢ czynnika produkcji musi stac sie ujemna,
powyzej pewnego poziomu jego zaangazowania

Jesli krancowa produktywnos¢ jest wieksza niz sSrednia
produktywnosc¢ — zwiekszenie zaangazowania czynnika produkc;ji
powoduje spadek sredniej produktywnosci

Krancowa stopa technicznej substytucji mierzy 'kurs' po ktérym
mozna wymieniac czynniki produkcji, przy utrzymaniu produkcji na
niezmienionym poziomie

Dla dobr doskonale substytucyjnych MRTS jest ujemna
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Literatura

» Varian: rozdziat 18

» Pindyck: rozdziat 6
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